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ATA DA 2ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO
(CONSEPE) DO INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA CATARINENSE,
BIÊNIO 2019/2021, REALIZADA EM 14 DE ABRIL DE 2020. Aos catorze dias do mês de abril de dois
mil e vinte, na Reitoria do Instituto Federal Catarinense, realizou-se a 4ª Reunião Ordinária do Conselho
de Ensino, Pesquisa e Extensão do IFC. A reunião teve início às catorze horas, sob a Presidência de
Fernando José Taques, Pró-Reitor de Extensão. Fizeram-se presentes os seguintes conselheiros: 
Josefa Surek de Souza, Pró-Reitora de Ensino, Fátima Peres Zago de Oliveira, Pró-Reitora de
Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação, Jamile Delagnelo Fagundes da Silva, Pró-Reitora de
Desenvolvimento Institucional; Reginaldo Leandro Plácido, Diretor de Ensino, Marilane Maria Wolff
Paim, Diretora de Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação, Barbarah Cristine Leidow Sorgetz, Diretora de

 Desenvolvimento Institucional, Rafael Andrade, Diretor de Extensão, Iana Furtado e Alessandro Roberto
Fuchs, representantes do segmento discente, Carla Sofia Dias Brasil, Fernanda Carvalho Humann e
Fernanda Zendron, representantes titulares do segmento docente, Simone Elisa Mai, Marcelo Volpato

 Marques e Gabriela Fávero, representantes do segmento TAEs, e Márcia de Jesus Xavier, na condição
de secretaria da reunião. Os demais membros justificaram a ausência. O presidente Fernando José 
Taques iniciou a reunião dando as boas vindas, e informando que a servidora Márcia Savier estava
presente na reunião para fazer os registros e redigir a respectiva ata, não estando então na condição de

 conselheira. A seguir Taques indicou a pauta do dia, a qual foi aprovada pelos presentes. Na sequência,
passou a palavra à Conselheira Josefa Surek de Souza, para a apresentação do parecer conjunto das
Câmaras de Ensino, Pesquisa e Extensão do CONSEPE em relação ao Processo nº 

  23348.002224/2020-82 - Dispõe sobre as propostas de atividades de ensino remotas, por conta da
 pandemia do Covid-19. Josefa informou que junto com o parecer, a mesma apresentaria alguns

levantamentos feitos pela Pró-Reitoria de Ensino, com a participação efetiva dos Diretores de Ensino,
Pesquisa e Extensão (DEPEs) de todos campi, os quais visam subsidiar as discussões e decisões do
CONSEPE. Os dados coletados, segundo Josefa, possibilitavam analisar o cenário com dados reais e

 objetivos, para então decidir pela continuidade ou não das atividades de ensino remotas, e, em caso de
continuidade, estabelecer data limite para tanto. Josefa apresentou: 1) Relatório prévio de reunião de

 DEPEs realizada no dia 27/03; 2) Orientações Complementares para as atividades de ensino remotas 
enviadas aos campi; 3) Link dos tutoriais para docentes e discentes: 
https://www.youtube.com/channel/UC-8wb_oW0kMeYHxYQ8h2YSA; 4) Relatório prévio de reunião de
DEPEs realizada no dia 07/04; 5) Manifestação dos DEPEs, realizada por e-mail, com relação à
prorrogação do prazo das AERs ou suspensão do calendário acadêmico; 6) Planilha com respostas
obtidas dos campi referente à identificação dos cursos que aderiram às AERs, número de disciplinas,
porcentagem de carga horária e porcentagem de acesso dos estudantes. Josefa se concentrou
primeiramente nos dados da Planilha que continha os números e percentuais de adesão às AERs,
mostrando como ficou se apresentava o cenário em cada campus. A planilha, segundo Josefa, trazia
dados ainda iniciais por conta do pequeno período de efetiva realização das atividades de ensino
remotas. Porém, segundo Josefa, os dados indicam que em todos os campi estava sendo observado
um bom índice de adesão, sendo que os números diferenciavam-se de campus para campus. Após
fazer uma retrospectiva das ações da Proen e dos DEPEs, após a paralisação das atividades
presenciais, comentando todos os documentos trazidos à cena, Josefa apresentou o parecer conjunto,

 das Câmaras de Ensino, Pesquisa e Extensão, sendo que seus presidentes se manifestaram "favoráve
is à prorrogação do prazo das Atividades de Ensino Remotas até 30/04, com posterior
reavaliação em consonância com o constante monitoramento para acompanhamento do efetivo

O Presidente deu continuidade à reunião, colocando oatendimento dos objetivos propostos". 



assunto em discussão. Barbarah pediu a palavra para comunicar que novos membros estariam sendo
inseridos no comitê de crise, com representação de discentes e do sindicato. Reforçou também a
informação de que o Decreto mais recente do Governo do Estado de Santa Catarina definiu suspensão
das aulas presenciais até 31 de maio. Desta forma, o Comitê aguarda o posicionamento dos órgãos
superiores, para dar prosseguimento ao seu planejamento e às suas ações. Reginaldo destacou que
está se vivendo um momento ímpar, e destacou que a escola precisa se fazer presente na vida dos
estudantes, o que pode ser feito de diversas formas e a realização das atividades de ensino remotas é
apenas uma das possibilidades de materializar esta presença. Outras ações podem e devem ser
estimuladas, segundo Reginaldo, como, por exemplo, utilização do correio para envio de material,
utilização de laboratório de informática de forma rotativa e respeitando as medidas sanitérias, e também
frisa que a Proen está à disposição para dar respaldo a todas as iniciativas com este viés. Os cursos
que não optarem por AERs podem pensar em outras estratégias. Para as AERs, Reginaldo indica evitar
altas doses conteudistas, indica ainda no retorno das atividades presenciais, equacionar e retomar o
que foi estudado no período. Sobre este último ponto, informa que os DEPEs aprovaram em reunião um
período mínimo de 15 dias de retomada de conteúdo no retorno das atividades presenciais para todos
os alunos, tanto para os que fizeram AERs quanto para os que não fizeram AERs. Josefa acrescentou
que vários campi tem feito questionamentos à Proen neste sentido, o que tem sido estimulado, como
forma de não perder o vínculo com o aluno e a escola se fazer presente de alguma forma. Alessandro,
representante discente do CONSEPE, informou que conseguiu contato naquela semana com
representantes discentes dos cursos, que relataram dificuldades e preocupações relativas ao
andamento das AERs, citando os relatos de: 1) muita dificuldade de acessos dos alunos novos que
ainda não dominam SIGAA; 2) muita dificuldade de compreensão da literatura recomendada,
principalmente por estudantes de cursos da área de ciências exatas; 3) dificuldade de atender os prazos
estipulados pelos docentes para a entrega das atividades avaliativas; 4) excesso de material de estudo
sendo enviado aos estudantes, desconsiderando a realidade de estudantes trabalhadores que não
pararam suas atividades profissionais, por exemplo. Iana, representante discente do CONSEPE,
abordou as seguintes constatações dos estudantes em relação à adesão às AERs: 1) preocupação com
a sobrecarga de atividades imposta aos estudantes por algumas disciplinas; 2) algumas disciplinas
estão realizando as aulas síncronas, respeitando o mesmo horário de aulas, o que se mostrou positivo;
3) preocupação com a qualidade de ensino; 4) preocupação com o fato de que todas as disciplinas, ou a
maioria, estão com prazo igual para entrega (final do período aprovado de AERs - 16 de abril). Iana
ainda fez alguns questionamentos prontamente respondidos por Josefa. A Pró-Reitora de Ensino, então,
pontuou: 1) o calendário até aquela data estava mantido; 2) caso houvesse suspensão do calendário, o
que foi feito como AERs é totalmente válido, pois está amparado por documentos legais externos e
internos; 3) a dificuldade com o SIGAA é real para todos os estudantes, sendo que tutoriais foram
produzidos e colocados à disposição de docentes e de discentes, visando ampará-los para a execução
das AERs; 4) a preocupação com a qualidade, com a volumetria, com a metodologia de estudo e com
os prazos estão presentes e foram abordados na elaboração pela equipe da Proen e pelos DEPEs, no
documento intitulado "  Orientações Complementares para as atividades de ensino remotas" enviado a
todos os campi, o qual fora devidamente anexado ao processo em análise; 5) A Proen tem sugerido e
frisado a necessidade de diálogo constante dos DEPEs com os coordenadores de curso, com docentes
e com os discentes, bem como com NUPEs e CGEs dos campi, visando o enfrentamento das
dificuldades e ajustes, quando necessário. Josefa pede aos discentes do CONSEPE que sugiram aos
discentes o contato com o docente, com o coordenador e com os entes citados anteriormente, para
resolver as questões inerentes, pois a proposta de AERs é nova, gerando assim, ajustes e adaptações
por todos os envolvidos. Iana fez a seguinte proposição: divulgar as melhores práticas para que sirvam
como modelo aos demais docentes, de forma que todos possam alinhar um pouco mais as atividades
de ensino remotas e para que todos possam continuar estudando de forma qualitativa. Josefa ainda
ressaltou que o calendário acadêmico no futuro terá que ser reavaliado, pois nem todos os
componentes curriculares puderam ter continuidade, a exemplo dos estágios. Naquele momento, ele
não estava suspenso, mas com certeza será necessário fazer ajustes no mesmo. Com o cenário atual

 de incertezas provocado pela Pandemia, segundo Josefa, tudo precisará ser avaliado e reavaliado
paulatinamente, de acordo com as normativas legais externas e internas. Após discussão, Fernando
Taques colocou em votação a continuidade ou não das Atividades de Ensino Remotas pelos membros
do CONSEPE. Decidiu-se, pela maioria, pela continuidade das mesmas. Na sequência, passar-se-ia a
decidir pela continuidade até 30/04, como sugeriu o parecer apresentado por Josefa, ou por outra data a
ser decidida pelo grupo. Reginaldo e Fernanda pontuaram a necessidade de não ultrapassar a data de
15/05, tendo em vista Normativa do MEC, que estipulou em 60 dias as aulas com utilização de
tecnologias de informação e comunicação. Assim sendo, Fernando Taques colocou em votação a
continuidade das AERs até 30/04 ou até 15/05, sendo que 8 membros votaram pela continuidade até



15/05, 6 membros voaram pela continuidade até 30/04, sendo registrada a abstenção de Simone Elisa
Mai. Desta forma, o Presidente registrou que o parecer conjunto apresentando por Josefa foi
parcialmente aprovado, alterando-se o prazo, para a continuidade das AERs até o dia 15/05, alteração
esta aprovada pela maioria do pleno, registrando-se uma abstenção. Nada mais havendo a tratar, a
reunião foi encerrada pelo Presidente, Fernando José Taques.
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